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Введение

Учебная дисциплина «Экономика отрасли» является общепрофессиональной дисциплиной, дающей знания для получения профессиональных навыков, и преподается студентам направления 260300 «Технология сырья и продуктов животного происхождения» специальности 260303 «Технология молока и молочной продукции» на 4 курсе обучения в 7 и 8 семестрах.

Методические указания по выполнению практических занятий по дисциплине «Экономика отрасли» составлена в соответствии с рабочей программой по данной дисциплине СТФ ГОУ ВПО «КемТИПП».

Содержание методических указаний по выполнению практических занятий соответствует требованиям Государственного стандарта среднего профессионального образования.

Выполнение практических занятий должно способствовать более глубокому пониманию, усвоению и закреплению материала предмета, развитию логического мышления, аккуратности, умению делать выводы и правильно выполнять расчеты.

В методических указаниях содержаться методические указания по выполнению практических занятий, в которых дается теоретический материал, и приводятся примеры расчета наиболее сложных задач. 

В результате выполнения расчетов студенты должны определять стоимость основных средств, амортизационные отчисления, показатели использования средств предприятия, затраты предприятия и результаты деятельности предприятия.

По итогам  выполнения заданий и ответа на контрольные вопросы студент получает зачет.

Практическая работа №1. Организация как основное звено экономики

Организационно-правовые формы предприятия

Цель занятия: изучение в определенной последовательности основных понятий, системы знаний о предприятии и его среде, становлении и функционировании предприятий различных форм собственности.
Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. Раскройте понятие “предприятие” с точки зрения организации предпринимательской деятельности. 

2. Назовите основные признаки предприятия. 

3. Раскройте сущность предприятия как имущественного комплекса. 

4. Дайте определение “коммерческой организации”. 

5. Дайте определение “некоммерческой организации”. 

6. Дайте характеристику хозяйственным товариществам. 

7. В чем разница между хозяйственными товариществами и хозяйственными обществами? 

8. Какие предприятия относятся к акционерным обществам.
9. Что такое унитарное предприятие.
10. Назовите основные права и обязанности предприятия. 

11. Какие основные цели и задачи предприятия вы знаете. 

12. Перечислите и охарактеризуйте внешние факторы прямого воздействия на предприятие.
13. Перечислите и охарактеризуйте внешние факторы косвенного воздействия на предприятие.
Методические рекомендации
Предприятие, с одной стороны, - это организация индивидуальной или совместной предпринимательской деятельности, направленной на производство товаров, выполнение работ или оказание услуг, основными признаками которого являются: нацеленность на получение прибыли (дохода); осуществление предпринимательской деятельности на свой риск; инициативность; самостоятельность; осуществление предпринимательской деятельности от своего имени и под имущественную ответственность. С другой стороны - это имущественный комплекс предпринимательской деятельности, в состав которого входят все виды имущества, предназначенные для его деятельности: земельные участки, здания, сооружения, оборудование, инвентарь, сырье, продукция, долги, а также права на фирменное наименование, товарные знаки, знаки обслуживания и прочее. Наличие обособленного имущества – основной признак, позволяющий считать предприятие субъектом предпринимательской деятельности или хозяйствующей единицей. 
Любое предприятие как субъект предпринимательской деятельности имеет конкретного собственника имущественного комплекса. В качестве собственника могут выступать: индивидуальный владелец, группа физических лиц, какие-либо организации, а также органы государственного и хозяйственного управления.

В рамках многообразия форм собственности могут быть созданы предприятия различных организационно-правовых форм. В организационно-правовой системе предпринимательской деятельности Российской Федерации в зависимости от основной цели деятельности все предприятия как субъекты предпринимательской деятельности подразделяются на две группы: коммерческие и некоммерческие организации.
       При создании предприятий предприниматель формирует систему целей развития. Цель – это конечное состояние или желаемый результат, которого стремится добиться предприниматель. Совокупность целей образует фундамент для разработки стратегии развития предприятия, в том числе по таким его важнейшим функциональным подсистемам, как маркетинг, производство, инновации, финансы, персонал. 
Для достижения целей определяются и решаются конкретные задачи предпринимательской деятельности. Задача – это предписанная работа или часть работы (операции, процедуры), которая должна быть выполнена заранее установленным способом в заранее оговоренные сроки. Задачи определяют направления и методы осуществления предпринимательской деятельности, ее стиль, которые обеспечивают эффективное поведение предприятия в сложившихся или изменяющихся условиях окружающей среды.
       Предприятие в процессе осуществления своей деятельности либо непосредственно контактирует со многими субъектами рынка, либо испытывает на себе влияние их деятельности. Совокупность субъектов рынка, оказывающих прямое или косвенное влияние на деятельность предприятия, составляют его внешнюю среду. Факторы внешней среды предприятия подразделяются на факторы прямого и косвенного воздействия. К внешним факторам прямого воздействия относятся: государство (законодательные органы, финасово-кредитная система, налоговые организации, средства массовой информации, и т.д.), поставщики, потребители, конкуренты. К внешним факторам косвенного воздействия относятся: экономические факторы, технические факторы и технология, социальные факторы и политические.
Кроме факторов внешней среды выделяют внутреннюю среду предприятия. Под внутренней средой понимают совокупность уровней управления и функциональных подсистем предприятия. Так как предприятие представляет собой созданную предпринимателем систему, то функционирование и взаимодействие внутренних подсистем является результатом управленческих решений, принимаемых на различных уровнях управления предприятием.
Полным товариществом признается объединение двух и более индивидуальных предпринимателей (коммерческих организаций). Создаваемое ими предприятие путем заключения договора предусматривает осуществление совместной предпринимательской деятельности и полную (неограниченную) ответственность принадлежащим имуществом по обязательствам товарищества.

Товариществом на вере (или документальным, т.е. смешанным товариществом) признается объединение, в котором в соответствии с учредительным договором о создании товарищества, один или несколько его действительных членов несут полную (неограниченную) ответственность по обязательствам всем принадлежащим им имуществом, а остальные члены-вкладчики несут ответственность в пределах принадлежащей им доли капитала товарищества, включая неоплаченную ими часть своего вклада.

Потребительским кооперативом признается добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных и иных потребностей участников, осуществляемых путем объединения его членами имущественных паевых взносов 

Под финансово-промышленной группой (ФПГ) понимается совокупность юридических лиц, действующих как основное и дочернее общество, либо полностью или частично объединивших свои материальные и нематериальные активы (система участия) на основе договора о создании ФПГ в целях технологической или экономической интеграции для реализации инвестиционных и иных проектов и программ, направленных на повышение конкурентоспособности и расширение рынков сбыта товаров и услуг, повышение эффективности производства, создание новых рабочих мест.

Акционерное общество (АО) — форма предприятия, средства которого образуются за счет объединения капитала, выпуска и размещения акций.

Открытым акционерным обществом (ОАО) является общество, которое имеет право проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и осуществлять их свободную продажу на рынке ценных бумаг с учетом требований существующего законодательства. 

Закрытым акционерным обществом (ЗАО) является общество, акции которого распределяются только среди учредителей  или иного заранее установленного круга лиц.
Тестовые задания по данной теме

1. Какую ответственность несут члены товарищества на вере по его обязательствам:

А) полные товарищи и коммандитисты несут полную ответственность;

Б) полные товарищи и коммандитисты несут ответственность в пределах своего вклада;

В) полные товарищи несут полную ответственность по делам товарищества, как своим  кладом, так и всем своим имуществом, а коммандитисты – в пределах вклада в имущество товарищества.

2. Какие права имеет собственник в отношении принадлежащего ему имущества:

А) право владения;

Б) право владения и пользования;

В) право владения, пользования и распоряжения.

3. За унитарным предприятием имущество закрепляется:

А) на праве собственности;

Б) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления;

В) передается по договору аренды.

4. Объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной  хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом и ином участии - это:

А) общество с ограниченной ответственностью;

Б) товарищество на вере;

В) производственный кооператив;

Г) унитарное предприятие.

5. К основным функциям предприятия можно отнести:

А) управление и организация труда;

Б) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия;

В) охрана окружающей среды;

Г) обеспечение персонала заработной платой.

6. Предприятия классифицируются по виду и характеру деятельности на:

А) государственные, муниципальные, частные;

Б) предприятия производственной и непроизводственной сферы.

В) иностранные, национальные, совместные предприятия;

Г) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные общества.

7. Результатом взаимодействия компонентов внутренней среды предприятия является:

А) средства производства, персонал;

Б) информация, деньги;

В) готовая продукция, производство;

Г) готовая продукция.


8. К мелким предприятиям относятся предприятия:

А) с численностью занятых до 50 человек;

Б) с объемом продаж до 500 тыс. рублей;

В) с чистой прибылью до 250 тыс. рублей.

9. По формам собственности предприятия различают:

А) производственные кооперативы, унитарные предприятия, акционерные общества;

Б) государственные, национальные, частные предприятия;

В) государственные, муниципальные, частные, кооперативные предприятия;

Г) предприятия, находящиеся в собственности общественных организаций, полное товарищество,  ООО.

10. По принадлежности капитала выделяют:

А) национальные, иностранные и совместные предприятия;

Б) государственные, муниципальные, производственные кооперативы, частные предприятия;

В) государственные, национальные, унитарные предприятия.

11. Коммерческое предприятие – это:

А) предприятие торговли; 

Б) предприятие, занимающееся посреднической деятельностью;

В) предприятия, целью которых является получение прибыли;

12. Основным видом деятельности производственного предприятия не может быть:
       А)  выпуск сельскохозяйственной продукции;

Б) сдача в аренду имущества;

В) производство строительных работ;
13. В момент регистрации основным видом деятельности предприятия было производство пищевых продуктов. Впоследствии добавились торговля и производство сельскохозяйственной продукции. Предприятие относится

А) к пищевой промышленности; 

Б) к сельскому хозяйству; 

В) к пищевой промышленности, торговле, сельскому хозяйству одновременно;

14. При классификации предприятий по размерам в качестве основного признака обычно используют:
       А) численность его персонала;

Б) объем производства; 

В) стоимость имущества;

15. Основной недостаток малого бизнеса:

А) высокие издержки производства;

Б) невысокая оперативность принятия управленческих решений;

В) отсутствие заинтересованности работников в результатах конечной деятельности;


16. В случае неудачи в деятельности предприятия личным имуществом отвечают:
       А) участники общества с ограниченной ответственностью; 

Б) владельцы акций акционерного общества закрытого типа;

В) полные товарищи;

17. Крупные по размерам предприятия обычно создаются в форме:
А) общества с ограниченной ответственностью;
Б) акционерного общества открытого типа; 

В) акционерного общества закрытого типа;


18. На доли (вклады) не делится имущество:
А) унитарного предприятия; 

Б) общества с дополнительной ответственностью; 
       В) производственного кооператива;

Конец формы

Начало формы

Конец формы

19. Ограничивается ли срок функционирования предприятия:
А) он ничем не ограничивается; 

Б) он ограничивается законами РФ;

В) он может ограничиваться сроком, оговоренным в уставе предприятия;

20. Ликвидация предприятия происходит:
А) по добровольному согласию владельцев предприятия; 

Б) добровольно или принудительно в зависимости от ситуации; 

В) принудительно, по решению судебных органов;

21. Предприятие:
       А) должно иметь лицензию на отдельные виды деятельности; 

Б) должно иметь лицензию на все виды деятельности; 

В) не обязано получать лицензию на осуществляемые им виды деятельности.
Практическая работа №2. 

Расчет стоимости основных средств. Расчет амортизационных отчислений. Расчет показателей использования основных средств. Расчет баланса рабочего времени работы оборудования

Цель занятия: усвоение методики расчета показателей использования основных фондов, норм амортизационных отчислений, среднегодовой стоимости основ​ных фондов. 
Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля

1. Дайте определение основным средствам предприятия, охарактеризуйте их состав и структуру. 

2. Раскройте методику денежной оценки основных средств предприятия. 

3. В чем принципиальная разница между физическим и моральным износом основных средств. 

4. Что такое амортизация. 

5. Какие методы амортизации вам известны.

6. Показатели использования основных средств, методы их расчета.
Методические указания по выполнению практических задач

Амортизационные отчисления А, тыс. руб., производятся ежегодно рав​ными частями в течение срока службы основных фондов на основании норм амортизации от среднегодовой стоимости основных фондов 
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где А - сумма годовых амортизационных отчислений; 

     Ф - среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.; 

     На - норма амортизации, %. 

Норма амортизации представляет собой отношение годовой суммы амор​тизации к первоначальной стоимости основных фондов, выраженное в %. Рас​чет нормы амортизации производится по формуле
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где Ф - первоначальная стоимость данного вида основных средств, руб.; 

Л - ликвидационная стоимость данного вида основных средств, руб.; 

Т - нормативный срок службы/амортизационный период, шт. 

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов определя​ется по формуле 
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где Ф 1 - стоимость основных производственных фондов на начало года, 

тыс., руб.; 

Фввод, Фвыб - стоимость вводимых (выбывающих) в течение года   

основных производственных фондов, тыс. руб.; 

nl, n2 - количество полных месяцев с момента ввода (выбытия). 

Основными показателями использования основных производственных фондов являются: фондоотдача, фондоемкость, коэффициент интенсивного ис​пользования оборудования, коэффициент интенсивного использования обору​дования, коэффициент интегрального использования оборудованных фондово​оруженности труда. 

Фондоотдача ФО, тыс. руб., определяется по формуле
[image: image32.wmf],
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где ТП - стоимость товарной продукции, произведенной за год, тыс. руб; 

Фср. год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

тыс. руб. 

Фондоемкость продукции определяется по формуле
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(5)
Коэффициент интенсивного использования оборудования (Ки) определя​ется отношением фактической производительности основного технологическо​го оборудования к его нормативной производительности, т. е. технической норме производительности
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где Вф - фактическая выработка продукции в единицу времени; 

Вт - техническая норма производительности оборудования в единицу 

времени. 

Коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэкст) опре​деляется отношением фактического количества часов работы по плану или к календарному фонду времени 
[image: image35.wmf],
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где Тф - фактическое время работы оборудования, часы; 

 Тп - время работы оборудования по плану или норме, часы. 

Коэффициент интегрального использования оборудования Кинт, опреде​ляется как произведение коэффициентов и экстенсивного использования обо​рудования


Кинт = Ки × Кэкст, 

(8)

Для определения структуры основных производственных фондов ис​пользуются следующие основные показатели: 

1. Прирост основных производственных фондов, млн. руб.


ОПФ пр = ОПФ ввод – ОПФ выб.,
(9)

где ОПФввод - стоимость введенных в течение года основных фондов, 

млн. руб.; 

ОПФвыб- стоимость выбывших основных фондов, млн. руб. 

2. Коэффициент обновления основных производственных фондов

[image: image36.wmf],

ОПФн.г.

ОПФввод

Кобн

=


(10)

где Кобн - коэффициент обновления; 

 ОПФн.г. - стоимость основных производственных фондов на начало года, 

 млн. руб.; 

3. Коэффициент выбытия
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf],
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4. Коэффициент годности
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Задачи для решения

Задача 1.

На начало года первоначальная стоимость ОФ молочного цеха 5680 т.р. С 1 апреля было введено ОФ на 1245 т.р., а с 1 сентября на 948 т.р. С 1 марта выбыло из-за износа ОФ на сумму 2152 т.р. Найти среднегодовую стоимость ОФ. 

Задача 2.

К началу планируемого периода предприятие имело ОФ на сумму 9844 т.р. С 1 февраля планируется ввод нового оборудования на сумму 4850 т.р., а с 1 сентября выбытие на 1870 т.р. Найти среднегодовую стоимость ОФ.
Задача 3.

К началу планируемого года предприятие имело ОФ на сумму 12845 т.р. С 1 мая введено на сумму 7464 т.р., с 1 октября на сумму 2145 т.р. Выбыло с 1 апреля на сумму 1789 т.р. Норма амортизационных отчислений 18%.  Найти среднегодовую стоимость ОФ, сумму амортизационных отчислений.
Задача 4.

Общая стоимость ОС 4740 т.р., в том числе стоимость зданий 1820 т.р., рабочих машин 380 т.р., сооружений 210т.р., передаточных устройств 120т.р., силовых машин и оборудования 570т.р., измерительных и регулирующих приборов 190т.р., транспорта 1350т.р., инструментов и хозяйственного инвентаря 70т.р., прочих ОС 30т.р.. Определить структуру ОФ и удельный вес активной части фондов.

Задача 5.
Стоимость Ос на начало года 2200 т.р., в том числе здания 78,4 т.р., сооружения 48т.р., передаточные устройства 42 т.р., силовые машины 115 т.р., рабочие машины 1094 т.р., регулирующие приборы 54 т.р., транспортные средства 10 т.р., инструменты 50 т.р. С 1.06 введены ОС на 100 т.р., рабочих машин на 136 т.р., с 1.09 приборов на 6 т.р. С 1.05 выведено инструментов на 15 т.р., с 1.10 рабочих машин на 30 т.р. Норма амортизации 18%. Найти среднегодовую стоимость отдельных видов Ос, сумму амортизационных отчислений, удельный вес каждого вида ОС.

Задача 6.
Стоимость ОПФ молочного предприятия на 1 января планируемого года 7250 млн. руб. С 1 марта вводится новый корпус стоимостью 640 млн. р., а с 1 июня сдается в эксплуатацию 720 т.р Запланировано вывести из эксплуатации ОФ с 1 августа на 240 т.р. Плановый выпуск продукции составит 12840 т.р. Найти фондоотдачу и фондоемкость.

Задача 7.
Определить показатели: фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда в плановым и отчетном периоде, сравнить их.

	Год
	ВП
	Среднегодовая стоимостьть ОПФ, т.р.
	Численность работающих

	Плановый
	2840
	1280
	240

	Отчетный 
	2960
	1298
	245


Задача 8.

Определить коэффициенты интенсивной, экстенсивной и интегральной нагрузки оборудования за плановый и отчетный период.
	Год
	ВП
	Производственная мощность линии за год, т
	Время факт работы линии, дни
	Номинальное время работы, дни

	Плановый
	1290
	1400
	320
	360

	Отчетный
	1250
	1400
	290
	360


Задача 9.

Первоначальная стоимость основных средств 8550 т.р. С 1 сентября выбыло на основных средств на сумму 225 т.р., с 1 мая введены на 600 т.р. В плановом году предусмотрено выпустить валовой продукции на 10500 т.р. В отчетном периоде основные фонды составили 8000 т.р., стоимость валовой продукции 8800 т.р. Найти фондоотдачу за отчетный и плановый период сделать выводы и указать пути улучшения. 
Задача 10

Рассчитать структуру ОПФ предприятия на основе данных ОАО «Молзавод», при выпуске продукции 522873 тыс. тонн
	Состав ОС
	На начало года
	На конец года
	Изменение

	
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%
	тыс. руб.
	%

	Здания 
	40727
	
	47500
	
	
	

	Сооружения 

	9555
	
	4625
	
	
	

	Машины 
	29552
	
	322205
	
	
	

	Транспортные средства
	45221
	
	67896
	
	
	

	Инвентарь 
	6522
	
	8142
	
	
	

	Другие виды ОС
	7963
	
	8838
	
	
	

	Земельные участки
	4662
	
	4745
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	
	


Задача 11

Стоимость оборудования цеха 1500 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 4,56 млн. руб.; с 1 июля выбыло оборудование стоимостью 2,04 млн. руб. Размер выпуска продукции 800 тыс. т, цена за 1 т 3 тыс. руб. Производственная мощность – 1000 тыс. т.  Определите величину фондоотдачи оборудования и коэффициент интенсивного использования оборудования.
Задача 12.

Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли 2825 млн. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице.
	Основные фонды, млн. руб.
	Месяц
	Ввод
	Выбытие

	Машины
	1 февраля
	40,0
	6

	Оборудование
	1 мая
	50,0
	4

	Инструменты
	1 августа
	70,0
	8

	Инвентарь
	1 ноября
	10,0
	5


Определите среднегодовую стоимость основных производственных фондов, а также коэффициенты выбытия и обновления основных фондов.
Задача 13.

Первоначальная стоимость основных производственных фондов 4 млн. руб. Планируется ввод машин и оборудования с 1 марта на сумму 150 тыс. руб., выбытие планируется с 1 апреля на сумму 50 тыс. руб. и с 1 сентября на сумму 90 тыс. руб. Определите сумму амортизационных отчислений при норме амортизации 14%.

Задача 14
За 120 дней на молочном заводе должны переработать 450 тыс. тонн молока. Фактически переработано 400 тыс. тонн. Определить коэффициент интенсивной загрузки оборудования. 

Практическая работа №3.
 Расчет показателей использования оборотного капитала

Цель занятия: усвоение методики расчета структуры оборотных средств, пока​зателей, оборачиваемости оборотных средств, норматива оборотных средств, суммы высвобожденных оборотных средств вследствие ускорения их оборачиваемости.

Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. Дайте определение оборотным средствам предприятия. 

2. Раскройте состав и структуру оборотных средств предприятия. 

3. Что такое кругооборот оборотных средств? 

4. Какие пути ускорения оборачиваемости оборотных средств вам известны. 

5. Какие источники формирования оборотных средств предприятия вы знаете. 

6. Раскройте суть методики нормирования оборотных средств предприятия. 

7. Как производится определение норматива оборотных средств в производственных запасах сырья, материалов предприятия. 

Методические указания по выполнению практических задач

Под оборотными фондами понимается часть средств производства, которые участвуют в производственном процессе и полностью переносят свою стоимость на производимый продукт. Оборотные фонды (средства) определяются как совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения. Оборотные производственные фонды — это предметы труда, находящиеся в сфере производства. К ним относятся сырье, основные и вспомогательные материалы, не законченная производством продукция и другие предметы труда, которые, в отличие от основных, целиком потребляются в каждом производственном цикле. Оборотные средства находятся одновременно на всех стадиях и во всех формах производства, что обеспечивает его непрерывность и бесперебойную работу предприятия.

Продолжительность одного оборота определяется суммой времени производства и времени обращения. От продолжительности оборота средств в сферах производства и обращения во многом зависит величина оборотных средств, необходимых для производственно-хозяйственной деятельности предприятий. Чем быстрее средства будут переходить из одной формы в другую, тем скорее будет происходить оборот, тем меньше будет общая сумма оборотных средств.

Важнейшими показателями использования оборотных средств на предприятии являются коэффициент оборота оборотных средств, коэффициент загрузки и длительность одного оборота в днях.
1. Коэффициент оборачиваемости

[image: image38.wmf],

ОС

РП

Ко

=


(13)

где Р - стоимость реализации продукции за год, тыс. руб; 

ОС - среднегодовая сумма оборотных средств; 

Ко - коэффициент оборачиваемости. 

2. Скорость оборота оборотных средств Д, дни 
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где 360 - количество дней в финансовом году. 
3. Сумма высвободившихся оборотных средств ВС, тыс. руб., определяется по формуле
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Норматив оборотных средств определяется умножением суточного расхода данного вида оборотных средств в днях.

Суточный расход оборотных средств определяется делением годовой потребности в оборотных средствах на 360 (число дней в финансовом году).

Норматив оборотных средств для предприятия есть сумма оборотных средств по элементам. 

Пример решения типовой задачи

Задача

Стоимость реализуемой продукции по годовому плану завода 3200 т.р. Средний остаток 800 т.р. В результате проведенных организационно-технических мероприятий фактическая деятельность одного оборота доведена до 70 дней. Определить коэффициент оборачиваемости, длительность одного оборота до проведения мероприятий и сумму высвободившихся оборотных средств.
Решение

1. Определяем коэффициент оборачиваемости
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2. Определяем скорость оборота оборотных средств
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3. Определяем сумму высвободившихся оборотных средств
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Задача 1.

В текущем году заводу установили план реализации продукции на год в сумме 20000 т.р., норматив собственных оборотных средств определен в сумме 2000 т.р. Фактически при тех же оборотных средствах за счет ускорения их оборачиваемости выпущено продукции на 24 т.р. Определить эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств, сумму высвободившихся средств.

Задача 2

Определить норматив оборотных средств.
	Показатели
	Год расход
	Суточный расход
	Норма запаса
	Норматив

	1
	2
	3
	4
	5=3*4

	Основное сырье
	9529480
	26470,8
	7
	

	Подсобное сырье
	2386080
	6628
	20
	

	Тара
	687610
	191
	20
	

	Топливо
	108720
	302
	30
	

	Малоценное и быстроизнашивающиеся предметы
	99720
	277
	30
	

	Материалы для текущего ремонта
	95920
	266,4
	30
	

	Готовая продукция
	14961960
	41561
	95
	

	ИТОГО
	
	
	
	


Задача 3.

Предприятие реализовало за год продукции на 40 млн. руб. Среднегодовой остаток оборотных средств 10 млн. руб. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, продолжительность их оборота. 

Задача 4.
	Показатели
	Т.р.
	Уд.вес, %

	Сырье и материалы
	824070
	

	Запчасти для ремонта
	32938
	

	Топливо
	24344
	

	Тара
	33995,7
	

	Вспомогательные материалы
	20122,0
	

	Итого производственных запасов
	
	

	Готовая продукция
	20009
	

	Денежные средства
	7048
	

	Товары отгруженные
	137473
	

	Итого оборотных средств
	
	


Задача 5.
Определите среднюю продолжительность одного оборота и коэффициент оборачиваемости, если известно, что стоимость реализованной продукции составляет 500 тыс. руб. Остатки оборотных средств составили, тыс. руб. на: 1 января – 3,5; 1 февраля – 4,2; 1 марта – 5,1; 1 апреля – 3,8; 1 мая – 4,6; 1 июня – 2,9; 1 июля – 3,8; 1 августа – 4,7; 1 сентября – 3,4; 1 октября – 4,1; 1 ноября – 5,0; 1 декабря – 4,3; 1 января следующего года – 3,9.

Задача 6.
В отчетном периоде на предприятии оборотные средства составили 30 тыс. руб., объем реализованной продукции составил 500 тыс. руб. В будущем периоде ожидается увеличение объема продукции на 50 тыс. руб. При этом в результате плановых организационно- технических мероприятий предполагается сократить оборачиваемость оборотных средств на 2 дня.  Определите экономию оборотных средств в результате сокращения их оборачиваемости.

Задача 7.

План реализации продукции составляет 25 млн. руб., плановая потребность в оборотных средствах составляет – 150 тыс. руб. В результате проведения организационно-технических мероприятий длительность одного оборота оборотных средств сократилась на 3 дня.  Определите длительность одного оборота оборотных средств по плану и по факту и сумму высвобожденных оборотных средств в результате ускорения их оборачиваемости.

Задача 8.
В отчетном году оборотные средства предприятия составили 15 млн. руб. Удельный вес материалов в общей сумме оборотных средств составляет 25%. В следующем году планируется снизить расход материалов на одно изделие на 15%. Определите величину оборотных средств в следующем году с учетом сокращения норм расхода материалов.
Практическая работа №4.
Расчет производительности труда

Цель занятия: усвоить методику расчета показателей численности и движения трудовых ресурсов предприятия, производительности труда, фонда заработной платы.

Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. Что такое производительность труда. 

2. Каковы показатели производительности труда. Как рассчитывается выработка. 

4. Как рассчитывается трудоёмкость. 

5. Как определяется процент роста производительности труда. 

6. Каковы методы измерения производительности труда. 

7. Какова методика расчёта производительности труда при каждом методе измерения производительности труда. 

Методические указания по выполнению практических занятий
Эффективность использования трудовых ресурсов предприятия характеризует производительность труда, которая определяется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени, или затратами труда на единицу произведенной продукции или выполненной работы.

Выработка измеряется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени или приходящейся на одного среднесписочного работника или рабочего в год, (квартал, месяц), и определяется по формуле
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где ВП - количество произведенной продукции или выполненной работы в 
 натуральных или условно-натуральных единицах измерения;

 Чсп – среднесписочная численность работающих, чел.

Дневная производительность труда — это количество продукции произведенной одним работником за день (смену), за определенный период (год, месяц)


Пр. труда (дневная) = Q / ч × Д,
(17)
где Д — среднее количество дней, отработанных одним работником за  

      определенный период (год, месяц).
Часовая производительность труда — это количество продукции, произведенной одним работником за 1 час в течение определенного периода


Пр. труда (часовая) = Q / ч× Д× t,
(18)
где t — среднее количество часов, отработанных одним работником в 
      течение рабочего дня за определенный период.

При наличии определенного исходного материала показатели производительности труда можно представить в ином виде


Пр. труда (дневная) = пр. труда× t,
(19)
где t — среднее количество часов, фактически отработанных одним 
      работником в смену.

Годовую (месячную) производительность труда можно представить в следующем виде

Пр. труда (годовая, дневная) = пр. труда× Д,
(20)
где Д — среднее количество дней (часов), фактически отработанных одним 
      работником за период.

Также годовую производительность труда можно представить в виде другой формулы


Пр. труда (годовая, часовая) = пр. труда× t× Д,
(21)
Планируемый рост производительности труда
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[image: image10.wmf]Трудоёмкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции 
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где Т - время, затраченное на производство продукции, нормо-часы; 

Оп - количество произведённой продукции, нормо-часы. 

Тр - трудоемкость единицы продукции, нормо - часа. 
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Решение  типовой 
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Определить рост производительности труда, если нормативная стоимость отработки 26980 т.р, численность ППП 221 ч, , производительность труда 1 среднесписочного работника в отчетном году 80 т.р. Определить производительность труда в плановом периоде и рост производительности труда в динамике.
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Решение

1. Определяем производительность труда
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2. Определяем рост производительности труда в динамике


[image: image16.wmf]50%

100

-

100

80

122,1

100

-

100

 

факт

 

ПТ

 

план

 

ПТ

ПТ

 

Рост

  

          

          

          

=

´

=

´

=


Задачи для решения

Задача 1.

Общий выпуск продукции -15т., выпуск продукции планового периода – 300 шт. Фактические затраты времени на выпуск продукции - 12800 нормо-часов. Определить плановый и фактический темп роста, рост производительности труда, при фактическом выпуске продукции 320 шт. 

Задача 2.
Планом предприятия предусматривалось численность работающих 400 чел. Фактическая численность составила 430 чел. Объем валовой продукции по плану 120 т.р, фактически – 1250 т.р. Определить выполнение плана по производительности труда.

Задача 3.

В цехе на изготовление 1250 тонн сырков глазированных до ввода автоматической линии было занято 156 рабочих, после ввода – 66 рабочих. Определить рост ПТ в результате автоматизации производственного процесса.

Задача 4.

Выпуск продукции за отчетный год составил 5400 т.р., при среднесписочной численности 1010 ч. Плановый выпуск продукции планируется увеличить на 15% при той же численности. Найти рост производительности труда.
Задача 5.

Общий объём продукции по плану - 15 тыс. нормо-часов. Плановый объём выпуска продукции- 300 штук. Фактически затраты времени на выпу​щенную продукцию- 12800 нормо-часов. Фактически выпущено изделий 320 штук. Определить: плановую трудоемкость изделия, фактическую трудоемкость изделия, рост производительности труда и снижение трудоемкости изделия.

Задача 6
Планом намечено выпустить за месяц 1000 изделий А, 2500 изделий Б, 3000 изделий В. Нормативная трудоёмкость изделия А -2 н/ч; изделия Б - 0,4 н/ч; изделия В - 1,5 н/ч. 

Плановая численность работающих в цехе - 50 человек. Фактическая чис​ленность работающих в цехе 52 человека. Фактически выпущено цехом за дан​ный период изделий А - 1200 штук, изделий Б - 2800 штук, изделий В - 3200 штук. Определить  плановую и фактическую выработку на 1 работающего; выполнение плана по производительности труда. 

Практическая работа №5.

 Расчет заработной платы различных категорий работников.

Расчет фонда оплаты труда

Цель занятия: усвоение методики расчета заработка при сдельной, повременной, бестарифной системе оплаты труда, среднесписочной численности работников.

Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. В чем суть понятия «персонал предприятия». 

2. Какова структура персонала предприятия. 

3. Охарактеризуйте промышленно-производственный персонал предприятия. 

4. Дайте характеристику движения трудовых ресурсов. 

5. В чем разница между заработной платой начисленной, номинальной и реальной. 

6. Бестарифная система оплаты труда. Раскройте ее сущность. 

7. Какие формы оплаты труда рабочих вы знаете. 

8. В чем разница между сдельной, повременной и бригадной формами оплаты труда рабочих. 

Методические указания для выполнения практических занятий

Заработная плата является формой вознаграждения за труд и важным стимулом работников предприятия, поскольку выполняет воспроизводственную и стимулирующую (мотивационную) функции. Различают номинальную и реальную заработную плату. Номинальная заработная плата – это начисленная и полученная работником заработная плата за его труд за определенный период. Реальная заработная плата – это количество товаров и услуг, которые можно приобрести за номинальную заработную плату, т.е. реальная заработная плата – это «покупательная способность» номинальной заработной платы. 
В современных условиях на предприятиях применяются различные формы и системы оплаты труда,  но наибольшее распространение получили две формы оплаты труда: повременная и сдельная. 
Повременной называется такая форма оплаты труда, при которой заработная плата работникам начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное на производстве время

Зп = Тарифная ставка × Фактически отработанное время, 
(24)
При простой повременной системе заработная плата работника (ЗПпп) за определенный отрезок времени рассчитывается как

ЗПпп = ТС × T ,
(25)
где m – часовая (дневная) тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, 
      руб;

      Т – фактически отработанное на производстве время, ч. (дни).

Сдельная форма. При сдельной форме оплаты труда заработная плата работникам начисляется по заранее установленным расценкам за каждую единицу выполненной работы или изготовленной продукции, т.е. это оплата труда за количество произведенной продукции. Сдельная заработная плата рассчитывается по формуле

ЗП = СР × V ,
(26)
где СР – сдельная расценка за единицу продукции;

       V – количество изготовленной продукции.

При косвенно-сдельной системе заработной платы определяются косвенно-сдельные расценки (Рк.с)

Ркс = ТС / В,
(27)
где ТС - тарифная ставка вспомогательного рабочего
       В - норма выработки основных рабочих, обслуживаемых данным 
       вспомогательным рабочим
Пример решения типовой задачи
Рассчитать заработок рабочего сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,7 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 192,8 руб. Премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 15,2 т. 

Решение

1. Определяем дневную заработную плату работника - сдельщика

ЗПдн = СР×V = 192,8×0,7 = 134,96 руб.

2. Определяем месячную заработную плату

ЗП мес = ЗПдн × Vмес + Премия = 134,96 × 15,2 + 30%= 2667 руб. 
Задача 1
Рассчитать заработок рабочего - сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,5 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 146,4 руб., премия составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 16,0 тонн. 

Задача 2
Рассчитать месячную заработную плату рабочего - сдельщика, если норма выработки за смену 1,3 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 214,4 руб., премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. Выпущено за месяц 20 тонн продукции. 

Задача 3
Определить фонд заработной платы электромастеров 4 разряда, если дневная тарифная ставка 1 разряда 126,2 руб. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,24. Число рабочих дней 285. Численность электромастеров 8. 

Задача 4
Часовая тарифная ставка 24,1 руб. Рабочим отработано за месяц 178 часов. Доплаты и премии составляют 40% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.

Задача 5.

Кадры предприятия 1000 чел, из них ППП -980 чел, НППП – 20 ч, рабочие основные – 420 чел (42%), вспомогательные 400 ч (40%), руководители и специалисты 80 (8%), служащие 50ч (5%).  Ученики 8 чел (8%), охрана 22 чел (22%). Определить: а) удельный вес рабочих в общей численности; б) структуру кадров; в) выработку продукции на одного работника, если  валовая продукция составлена 70506 т.р.

Задача 6
Среднесписочная численность за год 600 чел. Уволились 37, уволено 5ч., отправлено на пенсию – 11 ч, поступили в учебные заведения и ВС – 13 ч. Определить коэффициент выбытия и коэффициент годности кадров. 

Задача 7
 Списочная численность работников предприятия за август составила 1500 человек. Число уволенных за этот месяц - 45 человек, количество работников, входящих в штат предприятия, но находящихся в отпусках, в командировках, выполняющих государственные и иные обязанности составляет 3,6% от списочной численности персонала.  Определите текучесть кадров на этом предприятии.

Задача 8
 Годовой объем выпуска продукции составляет 50 млн. руб., производительность труда 11 тыс. руб./чел. в год, коэффициент списочного состава 1,2.  Определите явочную и списочную численность работающих.

Задача 9
 Трудоемкость продукции А составляет 3,69 ч.,  продукции Б – 4,25 ч. За год планируется произвести продукции А 2500 шт., продукции Б – 2200 шт. Рабочих дней в году – 290, режим работы – двухсменный,  длительность смены – 8 часов.  Определите численность рабочих.

Задача 10
 На предприятии в феврале уволилось 4 чел., в марте – 7, в июле – 10, в ноябре – 8. Списочная численность промышленно-производственного персонала 652 чел.  Определить текучесть кадров на этом предприятии за год.
Практическая работа №6. 

Составление калькуляции продукции

Цель занятия: усвоить методику расчета себестоимость продукции, определения влияния факторов на себестоимость продукции.
Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. Что такое себестоимость продукции. 

2. Охарактеризуйте текущие издержки производства. 

3. Дайте характеристику явных, вмененных и безвозвратных издержек 

4. Раскройте суть переменных и постоянных затрат при производстве и реализации продукции. 

6. Каковы составляющие сметы затрат на производство продукции. 

7. В чем разница между прямыми и косвенными затратами в себестоимости продукции. 

8. Дайте характеристику экономических элементов сметы затрат. 

9. Раскройте суть составляющих статей калькуляции себестоимости продукции. 

10. Назовите пути снижения себестоимости продукции 

Методические указания для выполнения практических работ
Под себестоимостью продукции (работ, услуг) понимается выраженная в денежной форме сумма всех затрат предприятия на производство и реализацию продукции. Все эти затраты возмещаются предприятию в процессе реализации как часть денежной выручки. 

Себестоимость продукции служит базой формирования и совершенствования цен, дохода, прибыли и других финансовых показателей деятельности предприятия. 

Различают два вида классификации затрат: по экономическим элементам и по статьям калькуляции, т.е. по месту возникновения затрат. Классификация затрат по экономическим элементам отражает экономическую однородность затрат (однообразные по своему экономическому содержанию затраты называются экономическими элементами). Она состоит из следующих элементов:

1.материальные затраты (за вычетом возвратных отходов);

2.амортизация основных фондов;

3.фонд оплаты труда;

4.отчисления на социальные нужды;

5.прочие затраты.

Решение  типовой задачи

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну про​дукции по следующим данным: 

Планируется годовая выработка продукции А - 2200 т 

Затраты составят, тыс. руб. 

1. На основное сырье - 15080,49 

2. Прочее сырье - 3612,42 

3. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы составляют 1,15% от стоимости основного и прочего сырья 

4. Упаковочные материалы - 2566,74 

5. Электроэнергия технологическая - 949,69 

6. топливо технологическое - 829,75 

7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих - 3593,59 

8. Отчисления от зарплаты составляют 26% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

9. Общепроизводственные расходы составляют 53,9% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

10. Общехозяйственные расходы составляют 250% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

11. Коммерческие расходы (расходы по доставке) составляют 7,2% от производственной себестоимости _ 

Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	
	

	2. Прочее сырье 
	
	

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	
	

	4. Упаковочные материалы
	
	

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	
	

	6. Топливо на технологические нужды
	
	

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	
	

	8. Отчисления от зарплаты
	
	

	9.0бщеироизводственные расходы
	
	

	10. Общехозяйственные нужды
	
	

	11.Производственная себестоимость 
	
	

	12. Коммерческие расходы
	
	

	13. Полная себестоимость 
	
	


1. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы Стр, тыс. руб. 
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2. Отчисления от зарплаты Фотч, тыс. руб., рассчитываются по формуле
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где Ро - величина отчислений от зарплаты основных производственных 

рабо​чих; 

Ротч - 26 % от суммы основной и дополнительной зарплаты 

производственных рабочих; 

Ф - сумма основной и дополнительной зарплаты производственных рабо​чих
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3. Общепроизводственные расходы Опр, рассчитываются по формуле



[image: image20.wmf](29)
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где Рпр - величина общепроизводственных расходов, Рпр = 53,9% от суммы 

 основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих
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4. Общехозяйственные расходы Охр, тыс. руб., рассчитываются по формуле 


[image: image22.wmf](30)
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где Рохр - величина общехозяйственных расходов, Рохр = 250 % от суммы 

      ос​новной и дополнительной зарплаты производственных рабочих
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5. Производственная себестоимость Спр, тыс. руб. 

Спр=15080,49+ 3612,42+214,96+2566,74+949,69+829,75+ 3593,59+

934,33+ 1936,9 3+8983,98=38702,9 тыс. руб.

6. Коммерческие расходы Кр, тыс. руб., рассчитываются по формуле
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где Рк - величина коммерческих расходов, Рк = 7,2 % от производственной 

      се​бестоимости.
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7. Полная себестоимость Сполн, тыс. руб., рассчитывается по формуле


Сполн = Спр+Кр, 
(32)

Сполн = 38702,88+2786,61 = 41489,5 тыс. руб

Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	15080,49
	6854,77

	2. Прочее сырье 
	3612,42
	1642,01

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	214,96
	97,71

	4. Упаковочные материалы
	2566,74
	1166,7

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	949,69
	431,68

	6. Топливо на технологические нужды
	829,75
	377,16

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	3593,59
	1633,45

	8. Отчисления от зарплаты
	934,33
	424,7

	9.0бщеироизводственные расходы
	1936,95
	880,43

	10. Общехозяйственные нужды
	8983,98
	4083,62

	11.Производственная себестоимость 
	38702,9
	17592,23

	12. Коммерческие расходы
	2786,6
	1266,63

	13. Полная себестоимость 
	41489,5
	18858,86


Задача 1.

Рассчитать структуру себестоимости.

	Наименование статей
	Т.р.
	Уд.в, %

	Сырье и материалы
	90160
	

	Вспомогательные материалы
	84125
	

	Топливо  и энергия 
	4080
	

	Затраты на з/пл
	9020
	

	Отчисления на социальные нужды
	3518
	

	Амортизация ОПФ
	2270
	

	Прочие затраты
	1517
	

	Итого затрат
	
	


Задача 2.
В плановом году себестоимость товарной продукции составила 300 тыс. руб., а затраты на 1 руб. товарной  продукции составили 0,85 руб. В следующем году предусмотрено уменьшение затрат на 1 руб. товарной продукции на 0,04 руб. и увеличение объема производства продукции на 10%. Определите себестоимость товарной продукции в следующем  году.


Задача 3.
 По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм на 5% и за счет снижения цен на 7%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 150 тыс. руб., а затраты на сырье и материалы – 110 тыс. руб. Определите влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

Задача 4.

 Себестоимость изделия 2500 руб. Затраты на сырье и основные материалы составляют 1000 руб.,  заработная плата рабочих с начислениями 500 руб., затраты  на вспомогательные материалы 150 руб., затраты на топливо и энергию 200 руб., остальное – накладные расходы.  Определите структуру себестоимости.

Задача 5
Определить полную и производственную себестоимость, найти отклонение. 
	Статьи затрат
	По плану
	Фактически
	Отклонение

	1. сырье и основные материалы
	540
	520
	

	2. возвратные отходы
	35
	40
	

	3. основная заработная плата
	150
	140
	

	4. топливо и энергия
	60
	55
	

	5. цеховые расходы (200%)
	
	
	

	6. общезаводские расходы (100%)
	
	
	

	Коммерческие расходы
	25
	20
	


Практическая работа №7.

 Определение цены товара
Цель занятия: усвоить методику определения цен на выпускаемую и реализуемую продукцию.

Количество часов: 2 

Вопросы для самоконтроля
1. Дайте определение цены и ее функций. 

2. Каково влияние цены на формирование финансового результата (прибыли) предприятия. 

3. Какие вы знаете виды цен. 

4. Какие методы ценообразования вы знаете. 

5. Что такое розничная цена на продукцию. Какие цены можно отнести к свободным, какие к регулируемым.

6. Раскройте роль государства в регулировании цен. 
7. В чем заключается ценовая политика предприятия. 

8. Обоснуйте методику расчета отпускной цены производителя продукции. 

Методические указания для выполнения практических занятий

Цена — это денежное выражение стоимости единицы товара. Она является экономической категорией, позволяющей косвенно измерить величину общественно необходимого рабочего времени, затраченного на производство товара. В условиях рыночных отношений цена выступает как связующее звено между производителем и потребителем, как механизм обеспечения спроса и предложения, а, следовательно, цены и стоимости.

Систему цен принято классифицировать в соответствии с определенными признаками:

* по характеру обслуживаемого оборота: оптовые, закупочные, розничные, на строительную продукцию, тарифы грузового и пассажирского транспорта, тарифы на платные услуги населению, надбавки в сфере обращения, цены внешнеторгового оборота;

* в зависимости от сферы регулирования: свободные, договорные, контрактные, регулируемые, фиксированные;

* по способу фиксации: контрактные, трансфертные, биржевые, торговые;

* по степени обоснованности: базисные, справочные, прейскурантные, фактических сделок, потребления;

* по времени действия: постоянные, текущие, скользящие, сезонные, ступенчатые;

* в зависимости от территории действия: единые или поясные цены, региональные (зональные) цены;

* в зависимости от величины включения транспортных расходов в цену товара: цена «франко-станция отправления», цена «франко-станция назначения», цена «франко-склад покупателя» и др.

Основные методы ценообразования.

Самый простой метод ценообразования заключается в начислении определенной наценки на себестоимость товара. В этом случае цена товара может быть представлена в виде суммы себестоимости товара и прибыли.

Метод определения цены путем следования за рыночными ценами. Этот метод предусматривает определение цен при условии, что каждый продавец, реализующий товар на рынке или предлагающий соответствующую услугу, устанавливает цену с учетом практики ценообразования и реально существующего уровня рыночных цен, при этом значительно не нарушая этот уровень.

Метод определения цены путем следования за ценами фирмы лидера на рынке. Этот метод означает, что фирма негласно определяет свои цены, исходя из уровня цен фирмы-лидера, обладающей самой большой долей на рынке. 
Метод установления престижных цен. Престижными называются товары и услуги, которые обладают специфическими характеристиками наивысшего качества (люкс) и огромным демонстрационным успехом.
Прибыль на 1 тонну (Пр), тыс. руб. определяется по формуле


Пр = Сп × Р, 
(33)
где Сп – полная себестоимость продукции, тыс. руб.;

Р – рентабельность продукции, %.
Оптовая цена (Цо), тыс. руб. определяется по формуле


Цо = Сп + Пр, 
(34)

Сумма налога на добавленную стоимость (НДС), тыс. руб., определяется по формуле


ΣНДС = Цо × Ставку НДС, 
(35)

Свободная отпускная цена (Цотп), тыс. руб., определяется по формуле


Цотп = Цо × НДС,
(36)

Сумма торговой наценки (Тн), тыс. руб., определяется по формуле


ΣТн = Тн×Цотп / 100, 
(37)

где Тн – торговая наценка, %.
Розничная цена (Цр), тыс. руб., определяется по формуле



Цр = Цотп + ΣТн, 
(38)

Решение типовой задачи
Рассчитать оптовую цену предприятия, свободную отпускную цену и розничную цену по следующим данным: полная себестоимость 1 тонны – 2449 т.р., рентабельность в % к себестоимости – 22%, НДС-10%, торговая наценка – 12%.
Решение

1. Определяем прибыль на 1 тонну продукции
Пр = 2449 × 22% = 538,78 тыс. руб.

2. Определяем оптовую цену продукции

Цопт = 2449 + 538,78 = 2987,78 тыс. руб.

3. Рассчитываем сумму НДС

ΣНДС = 2987,78 × 10 / 100 = 298,78 тыс. руб. 

4. Определяем свободную отпускную цену

Цотп = 2987,78 + 298,78 = 3286,56 тыс. руб.

5. Рассчитываем сумму торговой наценки

Тн = 3286,56 × 12 / 100 = 394,38 тыс. руб. 

6. Определяем розничную цену продукции

Цр = 3286,56 + 394,38 = 3680,94 тыс. руб.

Задача 1.
Рассчитать оптовую наценку и розничную цену, если полная себестоимость равна 1184,5т.р, налог на прибыль – 24%, НДС – 10%, торговая наценка – 17%.

Задача 2.
Определить оптовую цену за 1 тонну творога, если рентабельность -25%, себестоимость -  2650 т.р.

Задача 3.
Проследить формирование цен на промышленную продукцию, если полная себестоимость – 25 тыс. руб., прибыль на 1 продукцию – 9 тыс.руб., НДС-5,32 тыс.руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на 1 продукцию – 3 тыс. руб., торговая наценка -  5 тыс. руб.

Практическая работа №8.

 Расчет прибыли и рентабельности продукции

Цель занятия: усвоить методику расчета прибыли и рентабельности продукции предприятия.

Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля

1. Раскройте содержание прибыли как меры эффективности работы предприятия. 

2. В чем сущность прибыли как конечного финансового результата хозяйственной деятельности предприятия. 

3. Как образуется прибыль. Как она распределяется. 

4. Дайте определение понятию убытка предприятия. 

5. Дайте определение рентабельности как показателя эффективности работы предприятия. 

6. Какие показатели уровня рентабельности вы знаете.

Методические указания для выполнения практических занятий

Среди показателей хозяйственной деятельности особое место занимают показатели финансовой деятельности предприятия. Общим финансовым результатом является прибыль. Значение прибыли обусловлено тем, что она зависит в основном от качества работы предприятия, повышает экономическую заинтересованность его работников в наиболее эффективном использовании ресурсов, является основным источником производственного и социального развития предприятия, при этом служит основой формирования государственного бюджета. Таким образом, в росте суммы прибыли заинтересованы как предприятие, так и государство. 

Прибыль – это часть чистого дохода, который непосредственно получает предприятие после реализации произведенной продукции. Следует различать прибыль балансовую и чистую. Балансовая прибыль представляет собой сумму прибыли, полученную от реализации продукции, работ, услуг, от прочей деятельности в результате продажи части имущества, сдачи его в аренду, долевого участия в уставном капитале других предприятий, передачи от учредителей, юридических и физических лиц безвозмездной помощи, начисления дивидендов, уплаты другими предприятиями неустоек, штрафных санкций и т.д. 
       Если из балансовой прибыли вычесть первоочередные обязательные платежи – налоги в бюджет, штрафные санкции и т.п., то оставшаяся часть прибыли будет называться “чистой”. Чистая прибыль распределяется предприятием самостоятельно и идет в обязательном порядке на: 1) создание резервного фонда, величина которого не должна превышать 25% уставного капитала; 2) производственное развитие (на проведение НИОКР, на разработку и освоение новых видов продукции; на финансирование капитального строительства; приобретение основных средств и нематериальных активов; прирост собственных оборотных средств; на переподготовку кадров; на природоохранные мероприятия; на взносы в качестве вкладов учредителей в создание уставного капитала других предприятий и пр.); 3) социальное развитие (расходы по эксплуатации социально-бытовых объектов, строительство объектов непроизводственного назначения; предоставление ссуд работникам на приобретение квартир, строительство домов и т.д.); 4) материальное поощрение и дивиденды по акциям.
      Для оценки эффективности работы предприятия следует сопоставить полученную прибыль с затраченными ресурсами. Этот отличительный показатель называется рентабельностью. Рентабельность характеризует прибыльность (убыточность) производственной деятельности за определенный период. 
    Различают следующие показатели рентабельности:

1. рентабельность продукции представляет собой отношение прибыли от реализации к полной себестоимости продукции;
       2. рентабельность производства (или имущества активов) – есть отношение балансовой прибыли к стоимости всего имущества предприятия;
       3. рентабельность собственного капитала – есть отношение балансовой прибыли к собственному капиталу предприятия

Прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС и затратами на производство и реализацию продукции


П = ТП - Сполн,
(39)

где П - прибыль от реализации продукции, тыс. руб.; 

     ТП - выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.; 

     С - полная себестоимость товарной продукции, тыс. руб. 

Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности. Рентабельность продукции рассчитывается в виде процентного отношения прибыли от реализации продукции к ее полной себе​стоимости
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Рентабельность производственных фондов Рп, % рассчитывается как процентное отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основ​ных производственных фондов и оборотных средств 
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где Пбал - балансовая прибыль, тыс. руб.; 

     ОПФ - среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

Пример решения типовой задачи
Молочный завод располагает следующими данными: 

- реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб.;
Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 
Решение

1. Определяем прибыль от реализации продукции

Пр = 65034,6 – 53481 = 11553,6 тыс. руб.

2. Определяем рентабельность изделий

Р = 11553,6 / 53481 × 100 = 21,6%

Задача 1
Определить прибыль от реализации 500 тонн и рентабельность сметаны при себестоимости 1 тонны 28 тыс. руб. и оптовой цене 40 тыс. руб. 

Задача 2
По утвержденному плану молочного цеха:

 - прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 

- внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 

- внереализационные расходы - 195 тыс. руб. 

Определить внереализационную прибыль, балансовую прибыль. Средне​годовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить рентабельность производственных фондов. 

Задача 3
Молочный завод реализовал за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 
Задача 4
Экономические показатели поточной линии молзавода: 

- фактический выпуск сметаны в год 17000 тонн; 

- себестоимость 1 тонны сметаны 7,486 тыс. руб.; 

- цена оптовая 1 тонны сметаны 8,989 тыс. руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рента​бельности изделия. 

Задача 5
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция - 134678,8 тыс. руб.; 

- полная себестоимость - 110840,9 тыс. руб. 

Задача 6
Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 95346,6 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48109,6 тыс. руб. 

Задача 7
В отчетном периоде было произведено 3000 шт. изделий по оптовой цене 250 руб. за одну штуку. Переменные расходы составляли 520 тыс. руб., а удельные  постоянные расходы – 60 руб. В следующем году планируется повысить прибыль на 15%. Определите, сколько дополнительно необходимо произвести продукции, чтобы увеличить прибыль на 15%, при условии, что цены не изменятся.
Задача 8
Предприятием было произведено 400 шт. изделий, цена единицы продукции составляет 250 руб.,  полная себестоимость единицы изделия – 190 руб., в том  числе оплата труда – 50 руб.  Определите валовой доход предприятия и рентабельность продукции.
Задача 9

Выручка от реализации продукции составила 15000 руб., валовой доход – 50000 руб., затраты на оплату труда составляют – 30000 руб. Определите полную себестоимость продукции,  прибыль и рентабельность продукции.

Практическая работа №9
        Составление бизнес-плана

Цель занятия: усвоить методику составления бизнес-плана предприятия
Количество часов: 2



Вопросы для самоконтроля


1. Что такое бизнес-план и для чего он составляется.

2. На какие вопросы отвечает бизнес-план

3. Назовите основные разделы бизнес-плана

4. Охарактеризуйте каждый раздел бизнес-плана

Методические указания для выполнения практических занятий
Бизнес-план является рабочим инструментом, используемым во всех сферах предпринимательства. Он описывает процесс функционирования предприятия, показывает, каким образом его руководители собираются достичь своих целей и задач. Хорошо разработанный бизнес-план помогает предприятию расти, завоевывать новые позиции на рынке, где оно функционирует, составлять перспективные планы своего развития, концепции производства новых товаров и услуг и выбирать рациональные способы их реализации, то есть в нем описываются основные аспекты будущего предприятия, с достаточной полнотой анализируются проблемы, с которыми оно столкнется (или не исключено, что столкнется) и самыми современными методами определяются способы решения этих проблем. Таким образом, бизнес-план – одновременно поисковая, научно-исследовательская и проектная (пред - проектная) работа.

В бизнес-плане обосновываются:

- общие и специфические детали функционирования предприятия в условиях конкретного рынка;

-  выбор стратегии и тактики (методов) конкуренции;

-  оценка финансовых, материальных, трудовых ресурсов, необходимых для достижения целей предприятия.

Бизнес-план помогает дать ответы предпринимателю на следующие вопросы:

1.какой вид продукции или какое новое дело выбрать для выхода на отечественный и зарубежный рынок; 

2.каков будет рыночный спрос на предлагаемые товары и услуги и как он будет изменяться; 

3.какие ресурсы и в каких количествах потребуются для организации бизнес-проекта; 

4.сколько будут стоить необходимые ресурсы и где найти надежных поставщиков; 

5.каковы будут издержки на организацию производства и реализацию продукции и услуг на соответствующих рынках; 

6.какой может быть рыночная цена на данную продукцию и как на нее повлияют конкуренты; 

7.какими могут быть общие доходы и как их следует распределять между всеми участниками бизнес-проекта; 

8.каковы будут показатели эффективности производства и как их можно повысить

Бизнес-план может иметь следующую структуру:

1.аннотация; 

2.резюме;

3.описание предприятия и отрасли;

4.описание продукции;

5.план маркетинга;

6.производственный план;

7.организационный план;

8.финансовый план;

9.график выполнения работ (календарный план);

10.анализ рисков (анализ чувствительности) проекта;

11.приложения.

Решение типовой задачи

БИЗНЕС-ПЛАН

Предприятие ООО «Квартал»________________________________________

Адрес г. Кемерово,  25_______________________________

Телекс 2-45-50______ факс  8(38514)2-50-43________  телефон  2-40-36___

Кому управляющему Сбербанк России

Краткое название проекта бизнес-план по производству пищевых продуктов

Полное наименование проекта технико-экономическое обоснование бизнес-планирования конкурентно способного малого предприятия по производству пищевых продуктов с ограниченными финансовыми возможностями. Цель проекта – получение среднесрочной суммы для его реализации.  

Руководитель предприятия Иванов Алексей Иванович___________________

Телефон 2-11-76_____________________

Проект подготовил Ибрагимова Н.Р.___________________________________
Телефон 2-13-46_____________________

Дата начала реализации проекта «01» января 2008 г.

Продолжительность проекта 3___ лет

Период времени от даты, на которую актуальны исходные данные, до даты начала проекта 8___ месяцев.

РАЗДЕЛ 1. Резюме проекта

1. Суть проекта Обеспечение реальности создания конкурентной фирмы ООО «Квартал» по производству пищевой продукции. Проект необходим по двум причинам: убедить инвестора, коммерческий банк в необходимости выделения кредита, рассчитать сроки возвращения кредита и предусмотреть риски.______________________________________________________________

2. Эффективность проекта заключается в минимизации капитальных затрат, т.к. проект создается на основе аренды помещения с возможностью лизинга оборудования в собственность. Объем реализации соответствующей продукции возрастет (2 год 5%, а 3 год – 10%), предоставление новых рабочих мест, увеличение количества покупателей._______________________________
3. Сведения о фирме фирма ООО «Квартал» зарегистрирована в управлении юстиции Кемеровской области 15.01.07____________________________________
4. Команда управления представлена в виде директора фирмы Иванова А.И., коммерческого директора Петрова Л.А., главного бухгалтера Ибрагимовой Н.Р, технолога Захаровой И.И._________________________________________

5. План действий: а) получение банковской ссуды – 700 т.р., б) маркетинговые исследования, в) создание бизнес-плана, г) реализация проекта

6. Финансирование осуществляться будет через кредитование Сбербанк России, частично за счет собственных паевых взносов в уставный капитал фирмы ООО «Квартал». Бюджетное финансирование не предусмотрено____________________
7. Срок, порядок и гарантии возврата инвестиций вложенные инвестиции должны окупиться в течении 3 лет, возможна поэтапная форма расчета с кредиторами, гарантией возврата инвестиций служит сама фирма и ее уставный капитал____________________________________________________

РАЗДЕЛ 2. Сведения о предприятии и отрасли

1. Общие сведения о предприятии ООО «Квартал» создана в мае 2007 года, имеет производственное и административное помещения, склады, технологическое оборудование, магазин, легковой автомобиль______________

2. Структура управления и кадровый состав ООО «Квартал» возглавляет руководитель, в его подчинении находится коммерческий директор, главный бухгалтер, технолог и рабочие_________________________________________

3. Направления деятельности, продукция, достижения и перспективы деятельность фирмы ООО «Квартал» направлена на выпуск молочных изделий, оказание услуг организациям, разработку новых видов продукции, продажу прочей продукции, открытие новых магазинов_________ 

4. Отрасль экономики и ее перспективы фирма ООО «Квартал» способствует развитию малого бизнеса, увеличивает выпуск продукции для молочной отрасли__________________________________________________

РАЗДЕЛ 3. Описание продукции (услуг)

1. Наименование продукции (услуг) ООО «Квартал» выпускает 3 вида продукции: сметана, йогурты и творожные продукты ________________________________

2. Назначение и область применения вся вышеперечисленная продукция предназначена для питания населения, продукция продается в магазине и реализуется в торговых точках города Кемерово, предусматривается продажа продукции за пределами города________________________________

3. Краткое описание и основные характеристики разнообразность ассортимента, недорогое по цене, высокое качество продукции, расфасовка в тару, элегантный дизайн, соответствующая документация (этикетка, калории). 

4. Возможности повышения конкурентоспособности уменьшение издержек производства, снижение цен, повышение качества продукции, гибкая система скидок, использование дешевого сырья, установление коммерческих связей с поставщиками экологически чистого сырья, активизация режима снабжения, организация дополнительных торговых точек для реализации собственной продукции__________________________________________________________

5. Наличие или необходимость лицензирования выпуска продукции лицензия имеется за номером 105-206 от 20 апреля 2007 года_______________

6. Наличие сертификата качества продукции имеется за номером 50675 от 5 мая 2007 года______________________________________________________

7. Условия поставки и упаковка поставка идет согласно договором, упаковка соответствует ГОСТу_________________________________________________

8. Гарантия и сервис соответствует норме, срок хранения 30 суток_________
9. Эксплуатация соответствует норме для удовлетворения потребности населения
10. Особенности налога и наличие льгот в соответствии с действующим законодательством РФ фирма ООО «Квартал» производящая пищевые продукты освобождена от уплаты налогов на 6 месяцев (срок становления с мая по декабрь 2007 года)_____________________________________________

РАЗДЕЛ 4. Маркетинг и сбыт продукции (услуг)

1. Требования к потребительским свойствам продукции продукция фирмы ООО «Квартал» всегда качественная, свежая, состав сырья продукции соответствует рецептуре и в том числе по калорийности___________________

2. Рынок сбыта продукции (услуги) определяющий сегмент ООО «Квартал» это население ближайших домов. В смену производится 1000 кг, в месяц -2400 кг, в год – 288000 кг. Цена 1 кг – 17 руб., в смену – 17000 руб., в месяц – 408000 руб., в год – 4896000 руб._______________________________________ 

	Продукт
	Потребитель
	Периодичность покупки
	Количество в год, т
	Цена, руб./кг
	Объем (стоимость в год), руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Молочные продукты 
	население близ лежащих домов
	6 раз
	288
	17
	4896000

	Итого
	
	
	288
	17
	4896000


3. Каналы сбыта продукции основные каналы сбыта – магазины (20% реализации), стоимость проекта на срок реализации 45600, торговые точки города Кемерово (80%), стоимость проекта – 182400 руб._____________ 
4. Объем сбыта по периодам (тыс. руб.)

	Про

дукт
	1 год (по месяцам)
	2 год (по квартал)
	3 год

	
	1м
	2м
	3м
	4м
	5м
	6м
	7м
	8м
	9м
	10м
	11м
	12м
	1кв
	2кв
	3кв
	4кв
	

	Молочная продукция
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	24000
	75600
	75600
	75600
	75600
	311040


1 год  288000/12=24000

2 год 288000×1,05=302400/4=75600

3 год 288000×1,08=311040

РАЗДЕЛ 5. Производственный план

1. Месторасположение и земля производственное помещение фирма взяла в аренду, его расположение можно считать удачным, т.к. недалеко находятся жилые дома, общеобразовательные учреждения. Общая площадь арендуемого помещения 300 м2,  ежемесячная арендная плата 24000 руб.________________ 

2. Технология, качество и сертификация производства 

	Технологическая операция
	Требования к исполнению, их обеспечение
	Требования к технологии и оборудованию, их обеспечение
	Другие требования, их обеспечение

	1
	2
	3
	4

	Смешивание компонентов, фасовка, упаковка
	Технолог
	Имеется технологи, четкая документация, требования для соблюдения технологической безопасности
	Полнота вложения сырья, экономичность, безопасность


3. Оборудование, оснастка и инструмент в наличии имеется оборудование для производства хлебобулочных изделий. Все инструменты находятся в надлежащем состоянии
	Наименование, характеристика
	Цена, т.р.
	Количество
	Затраты на проект, т.р.

	1
	2
	3
	4

	Автомат для розлива йогурта 
	13
	1
	13

	Автомат для фасовки творожной продукции
	60
	1
	60

	Автомат упаковки продукции
	40
	1
	40

	Всего затрат
	-
	-
	113


Амортизация 12% = 113000×12/100 = 13560 руб.

4. Комплектующие и материалы сырье приобретается у местных поставщиков оптовых баз. Оплата за наличный расчет, предоплата со скидкой, товарный кредит, компенсация, договора. Цена молока – 10 р/л, количество на проект 144 т, итого 1440000 руб., прочее сырье – 6 р/кг, количество – 86,4 т, итого – 518400 руб. Всего затрат – 1958400 руб.__________________________ 

5. Кадровое обеспечение

	Должность, квалификация
	Количество, чел.
	Оклад в месяц, руб.
	Занятость (мес)
	Затраты на проект, руб.

	Директор
	1
	12000
	12
	144000

	Коммерческий директор
	1
	9600
	12
	115200

	Главный бухгалтер
	1
	9000
	12
	108000

	Технолог
	1
	8400
	12
	100800

	Мастер
	1
	5000
	12
	120000

	Слесарь 
	1
	4500
	12
	54000

	Электрик 
	1
	4000
	12
	48000

	Шофер 
	1
	4200
	12
	50400

	Маркетолог 
	1
	4800
	12
	57600

	Всего затрат
	-
	-
	-
	798000


6. Транспорт и связь, энергетическое и инженерное обеспечение 

	Наименование, характеристика
	Имеется
	Затраты на проект, т. руб.

	Автомобиль 
	1
	20000

	Автотранспорт 
	1
	40000

	Телефон 
	1
	2500

	Энергия 
	-
	25000

	Топливо 
	-
	30000

	Всего затрат
	-
	117500


7. Экологичность и безопасность производства при производстве продукции возникают вредные факторы, повышающие влажность, загрязнение воды, воздуха. Поэтому необходимо наличие вентиляции и фильтров. Затраты на вентиляцию и фильтры составляют 5000 руб.__________ 

РАЗДЕЛ 8. Направленность и эффективность проекта

1. Направленность проекта улучшение производства за счет объема, структуры и темпов производства, продажа по отдельным товарам; распределение и сбыт продукции_______________________________________

2. Значимость проекта повышение производительности труда_____________
3. Показатели эффективности реализации проекта

Интегральные показатели: Срок окупаемости = 500000 / 710295 = 0,7________

РАЗДЕЛ 9. Риски и гарантии

1. Риски предприятия и форс-мажорные обстоятельства

	Содержание риска
	Возможные потери
	Меры предупреждения и снижения риска

	Производственные риски
	Не поставка сырья, нарушение производственного цикла
	Стратегия, контроль

	Коммерческие риски
	Снижение производства
	За ходом производства и реализацией продукции

	Финансовые 
	Инфляция 
	

	Форс-мажер
	Землятресение, наводнение
	


2. Гарантии партнерам и инвесторам на протяжении всей работы предприятие не разу не понесло убытки и тем более не стоял вопрос о ликвидации, многие инвесторы заинтересованы в сотрудничестве и инвестировании предприятия__________________________________________

Задание 1

По аналогии предыдущей задачи составить свой бизнес-план по предприятию.

Практическая работа №10

 Расчет основных показателей деятельности организации

Цель занятия: усвоить методику расчета мощности и выпуска продукции и ко​эффициентов использования мощности, финансовой устойчивости, ликвидно​сти, деловой активности.
Количество часов: 2

Вопросы для самоконтроля
1. Что такое мощность. 

2. Каковы показатели использования мощности. 

3. Расчет среднегодовой мощности. 

4. Что такое производственная программа предприятия. 

5. Понятие товарной продукции. 

6. Отличие товарной продукции от валовой. 

7. Назовите коэффициенты финансовой устойчивости, дайте методику их рас​чета. 

8. Назовите показатели платежеспособности, дайте методику их расчета. 

9. Назовите показатели деловой активности, дайте методику их расчета. 

Методические указания по выполнению практических занятий

План производства и реализации продукции – центральный раздел стратегического и текущего планов; должен обеспечить рост выпуска продукции, повышение ее качества, полное удовлетворение спроса потребителей, возможно более полное использование сырья и производственной мощности предприятия.

В плане определяется сколько и какой продукции надо производить.

В производственном плане рассчитываются:

1) объем производства отдельных видов продукции в натуральном выражении:

- готовая продукция (прошедшая все стадии обработки, отвечающая ГОСТам, техническим условиям и международным стандартам)

- полуфабрикат (продукция отдельных технологических установок, прошедшая часть стадии обработки и требующая дальнейшей обработки)
- незавершенное производство (находится в стадии обработки, продукт который не прошел все стадии обработки в пределах цеха или предприятия; то что внутри ТУ)

- продукция вспомогательных цехов (электроэнергия, пар, вода, отпущенная на сторону и собственные нужды)

2) объем производства отдельных видов продукции в стоимостном выражении:

- товарная продукция (стоимость готовых изделий, выработанных в планируемом году + стоимость полуфабрикатов своей выработки, предназначенные к отпуску на сторону + стоимость работ и услуг сторонним организациям)


ТП = ∑ Q*P, 
(42)
 - валовая продукция (стоимость товарной продукции и изменение остатков незавершенного производства и полуфабрикатов собственной выработки)


ВП = ТП + ∆ПФ = ТП – ПФНГ + ПФКГ, 
(43)
- реализованная продукция (товарная продукция, которая отгружена и подлежит оплате)


РП = ТП + ∆ГП = ТП – ГПКГ + ГПНК, 
(44)
Остатки ГП – то, что находится на складе или в пути или их получили, но не оплатили; не подтверждено документально.

3) показатели производственной мощности предприятия

Производственная мощность – максимально возможный объем выпуска продукции в номенклатуре и ассортименте, установленных планом, при наиболее полном использовании оборудования и площадей.

- Мвх - входящая мощность (мощность на начало планового года)

- Ми - исходящая мощность (мощность на конец года с учетом намеченных плановых реконструкций оборудования, его пополнения, изменения технологии производства)

- Ммод – модернизированные мощности

- Мрек – реконструированные мощности

- Млик – ликвидированные мощности


МИ = МВХ + МРЕК + ММОД - МЛИК, 
(45)
- среднегодовая мощность


МСР = МВХ + МРЕК*ТР/12 + ММОД*ТМ/12 - МЛИК(12-ТЛ)/12, 
(46)


Пример решения типовой задачи

1. Определяем выработку по кварталам и в целом за год 

По изделию А 

1 кв.: гр. 10 = гр. 3 × гр. 5 = 4,97 × 47 = 233,59 

2 кв.: гр. 11 = гр. 3 × гр. 6 = 4,97 × 85 = 422,45 

3 кв.: гр. 12 = гр. 3 × гр. 7 = 4,97 × 85 = 422,45 

4 кв.: гр. 14 = гр. 3 × гр. 8 = 4,97 × 85 = 422,45 

Итого за год: гр. 9 = гр. 3 × 4,97 × 302 = 1500,94

2. Определяем производственную мощность на год и по кварталам 

По изделию А 

1 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 5 = 14,5 × 47 = 681,5 

2 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 6 = 14,5 × 85 = 1232,5 

3 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 7 = 14,5 × 85 = 1232,5 

4 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 8 =14,5 × 85 = 1232,5 

За год: гр. 14 = гр. 2 × гр. 4 = 14,5 × 302 = 4379 

3. Годовая мощность по изделию А определяется как: 

Мг = В × Д,
(47)

Мг = 14,5 × 302 = 4379

4. Общий коэффициент использования мощности определяется по изделию А следующим образом:

Ки = ВП / Мг = 1500,94 / 4379 = 0,34.
По остальным изделиям анализ проводится аналогично.
	Наименование изделия
	Выработка в сутки в тоннах
	Количество дней работы
	Выпуск продукции, в тыс.
	Годовая производ. мощ-ность
	Общий коэффиц. использ. мощности

	
	выработка по мощности
	выработка по плану
	всего
	в том числе по кв.
	всего
	в том числе по кв.
	
	

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	
	1
	2
	3
	4
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	А
	14,5
	4,97
	302
	47
	85
	85
	85
	1500,94
	233,59
	442,45
	442,45
	442,45
	4379
	0,34

	Б
	14,2
	13,48
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	В
	14,8
	14,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 1

Рассчитать план производства и использования производственных мощностей по следующим данным

	Наименование изделия
	Выработка в сутки в тоннах
	Количество дней работы
	Выпуск продукции, в тыс.
	Годовая производ. мощ-ность
	Общий коэффиц. использ. мощности

	
	выработка по мощности
	выработка по плану
	всего
	в том числе по кв.
	всего
	в том числе по кв.
	
	

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	
	1
	2
	3
	4
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Вариант 1

	Йогурт 0%
	7,3
	6,8
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Сметана 30%
	9,8
	9,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Молоко 3,5%
	12,0
	11,2
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 2

	Сырок глазированный с курагой
	12,0
	11,4
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Масса творожная с изюмом
	12,4
	11,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Ряженка
	14,5
	13,8
	341
	86
	85
	85
	85
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